
  
  
 

MINUTA 

Octava Sesión Ordinaria de la Mesa de Infraestructura y Obras 

18 de abril de 2023 

 

 

▪ Orden del día 

 

▪ Inicio de la sesión 

▪ Reportes por dependencia 

▪ Turnos e Incidencias Urbanas 

▪ Asuntos generales 

▪ Acuerdos y cierre de la sesión 

 

▪ Reportes por dependencia 

 

● Autoridad del Centro Histórico 

● Alcaldía Cuauhtémoc 

● Sistema de Aguas de la Ciudad de México 

- Dirección de Detección de Fallas y Rehabilitación de Drenaje  

-Dirección de Proyecto de Mejora de Eficiencia de la Operación del Servicio de Agua 

Potable 

● Secretaría de Obras y Servicios 

-Alumbrado Público 

                 -Recolección Zona I  

● Sistema de Transporte Colectivo Metro 

● Instituto Nacional de Antropología e Historia 

● Fideicomiso Centro Histórico 

● SSC-Tránsito 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  
  
 

 

Mtro. Mtro. Manuel Oropeza (Coordinador General de la Autoridad del Centro 

Histórico) Dio la bienvenida a nombre a la sexta Sesión de la Mesa Interinstitucional de 

Infraestructura y Obras y cedió la palabra al Lic. Sergio Durán Álvarez. 

Reportes 

 

 

Los detalles de estos reportes se pueden consultar en: 

 

https://www.autoridadcentrohistorico.cdmx.gob.mx/mesas-de-trabajo-

interinstitucionales/mesa-de-infraestructura 

 

Autoridad del Centro Histórico 

 
Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Informó que en el periodo, la Autoridad del Centro 

Histórico se atendieron 72 incidencias de infraestructura urbana en el perímetro de la 

Autoridad del Centro Histórico, se realizaron dos atenciones a parques, plazas y áreas verdes; 

se realizaron 10 metros cuadrados de eliminación de grafiti y se realizaron cuatro jornadas 

también de riego a áreas verdes. Los trabajos mencionados consistieron en la reposición de 

una tapa de registro en República de Paraguay 62, reposición de tres piezas de dren en San 

Ildefonso, entre Carmen y República de Argentina; también la reposición de una pieza de 

dren en Plaza Seminario, la reposición de una tapa de registro en Peña y Peña, entre Florida 

y Manuel Doblado. La reposición de una tapa de registro en Donceles entre Bolívar e Isabel 

la Católica, la reparación de ocho tramos de banqueta en Regina, entre Isabel la Católica y 

Bolívar; el retiro de dos bolardos en Plaza 23 de mayo, la reparación de un metro cuadrado 

de banqueta de concreto en Barcelona, entre Abraham González y Versales; la reposición de 

11 piezas de recinto en 20 de noviembre, entre Regina y Mesones. La colocación de 12 

mantas en diversos puntos del Centro Histórico, la colocación de dos bolardos en Callejón 

de Condesa, esquina 5 de mayo; la reparación de cuatro metros de banqueta de concreto entre 

Zarco y Mosqueta; la colocación de 50 pendones en Madero y 16 de septiembre, el retiro de 

cinco cristales rotos en República de Guatemala, esquina Brasil. La reposición de una tapa 

de registro en Pino Suárez, esquina Rinconada de Jesús; la reparación de un metro cuadrado 

de banqueta de concreto en Eje 1 Norte, entre Lerdo y Soto; la reparación de un metro 

cuadrado de banqueta de concreto en Magnolia, entre Eje 1 Norte y Héroes; el retiro de base 

de biciestacionamientos en Motolinía, entre 16 de septiembre y Madero. La reparación de 

tres metros de banqueta de mármol en Corregidora, frente al número 29; y la colocación de 

un bolardo en San Ildefonso, esquina República de Argentina. 

 

Alcaldía Cuauhtémoc 

 

C. Bertha Hernández (Cuauhtémoc): Se informó que en el periodo se realizaron de 

drenaje. Se llevó a cabo la renivelación de un brocal. En vialidades, en balizamiento vehicular 

y peatonal, 190 metros. Ya en lo que son acciones de parques y jardines se llevó a cabo riego 

de 5 mil 300 metros cuadrados; poda de pasto, 4 mil 950metros cuadrados; en cultivo, mil 

565 metros cuadrados; en poda de seto, mil 603 metros. En limpieza y recolección, en barrido 
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diario, 283 kilómetros; en recolección orgánica domiciliaria, 678.4 toneladas; en recolección 

inorgánica domiciliaria, mil 492.3 toneladas; en recolección de tiraderos clandestinos, mil 

321.6 toneladas. En acciones de alumbrado se colocó una luminaria, se cambiaron cuatro 

lámparas y hubo reconexión de cinco circuitos. En arbolado urbano no se llevó a cabo 

ninguna acción en este periodo. En acciones adicionales, en Aztecas, entre República de 

Costa Rica y Eje 1 Norte Rayón, se llevó a cabo el retiro de escombro de dos metros cúbicos. 

En Triunfo, entre Fray Servando y Chimalpopoca, se reniveló un brocal. En Enrique Martínez 

y Emilio Dondé, 190 metros de balizamiento vehicular y peatonal. La siguiente presentación; 

bueno, son las fotografías de las acciones realizadas. En la siguiente presentación tenemos 

ya lo que son los seguimientos de indicadores, tenemos, al 14 de abril tenemos un acumulado 

de 6 mil 788 toneladas de recolección de residuos orgánicos, 12 mil 33 toneladas de residuos 

inorgánicos, nueve fugas de agua reparadas y 30 luminarias reparadas. 

 

Sistema de Aguas de la Ciudad de México, Drenaje 

 

Ing. Rodolfo Barrón Méndez (SACMEX): Informó con respecto a los avances del periodo 

que nos ocupa en los trabajos realizados en el Centro Histórico, tenemos un desazolve de 610 

metros para un acumulado de 4 mil 740 de atarjea, nueve pozos de visita para un acumulado 

de 74, tres rejillas de piso, cuatro coladoras pluviales y 34 metros de albañal.  

Así como con la atención de reportes directos, mostró la evidencia fotográfica. Esto 

principalmente en Justo Sierra, que traemos por ahí el tema de Justo Sierra 61, para hacer la 

reconstrucción ya prontamente. 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Las vecinas nos piden que si se pudiera hacer 

otro desazolve, que ya sabemos que no se resuelve en definitiva el tema, pero que 

ayuda a aminorar el problema. 

 

Ing. Rodolfo Barrón Méndez (SACMEX): Si, se programa para el segundo turno, 

para por lo menos bajarles un poco el nivel 

 

Sistema de Aguas de la Ciudad de México, Sectorización 

 

Ing. Marco Ramírez:  

 

Informó sobre los avances de sus trabajos. En el sector 5-C; en Dr. Mora y Avenida Hidalgo, 

pues ya llevamos un poco de tiempo sin actividad. Estamos trabajando ahí de la mano con el 

INAH, ya que están aún con la parte en la extensión, en la ampliación del tiempo para que 

puedan reincorporarse a trabajar. 

En el sector 9-A, sobre Isabel la Católica y 5 de Mayo en esta semana ya estaremos colocando 

lo que es el relleno fluido y la colocación del concreto estampado, el relleno perimetral de la 

caja de válvulas que ven ahí con tepetate ya está prácticamente a nivel para recibir lo que es 

el relleno fluido.  

El sector 9-D, ya está a nivel para recibir lo que es el relleno fluido, éste ya tiene colocadas 

las losas-tapa y también el compromiso es el viernes ya dejar colocado lo que es el concreto 

estampado ya terminado, únicamente para esperar su secado y poder ya hacer la apertura total 

de la vialidad y retirar el señalamiento.  



  
  
 

En el 9-C que es el que está en Moneda y Correo Mayor, Ahí se encontró esa atarjea o ese 

drenaje; pues sí, esa línea de drenaje que la hemos encontrado en varios lugares, pero la gente 

del INAH nos dice que es una atarjea de un poco antes del Porfiriato. Entonces ellos 

continúan con la excavación por medios manuales, se continúa trabajando también con el 

retiro del material y están haciendo su labor ahí también entre el análisis, dibujos, informes 

y demás de la estratigrafía del sitio.  

 

 

Secretaría de Obras, Alumbrado Público 

 

Se informó que lo correspondiente a este periodo se repararon 700 luminarias en la parte del 

Centro Histórico. Se mostraron anexos con ubicaciones y fotografías. 

 

 

Secretaría de Obras, DGSUS, Subdirección de Parques 

 

Se informó de las actividades realizadas del 3 al 16 de abril de 2023 en barrido manual en 

guarnición, 12 mil 312.160 kilómetros; barrido mecánico, mil 279.040 kilómetros; 

recolección de residuos sólidos, 9 mil 511 metros cúbicos; recolección de tierra, 110.75 

metros cúbicos; lavado de papeleras, mil 120 piezas; lavado de plazas y corredores, 657 mil 

518 metros cuadrados; lavado diario de 18 sitios críticos, la recolección diaria de 25 tiraderos 

clandestinos, el retiro de 4 mil 417 piezas de chicles, la eliminación de 178 metros cuadrados 

de grafiti, el retiro de 2 mil 159 piezas de propaganda, la desratización por medio de 

colocación de mil 6 cebos serial B en una superficie de 121 mil 90 metros cuadrados.  

 

Asimismo, les informo que el 16 de febrero, en coordinación con la Subsecretaría de 

Reordenamiento y el IAPP, estamos atendiendo diariamente a las personas en situación 

vulnerable para su retiro en el Corredor Peatonal San Ildefonso, en el Eje 1 Oriente y 

Lecumberri, en la Plaza San Lucas, en la Plaza Pino Suárez, en República de Paraguay 

número 55, en el Callejón de Ecuador, así como comenzamos el día jueves en la Plaza de la 

Concepción. 

 

Sistema de Transporte Colectivo Metro 

 

Ing. Misael Amir Macías Olvera (Metro): En la quincena del 29 de marzo al 11 de abril 

por parte de nosotros, en el Metro, en cuanto a las estaciones que se encuentran ubicadas en 

los perímetros A y B del Centro Histórico, tenemos siete escaleras eléctricas paradas, en el 

perímetro A dos de ellas, una en a la estación Allende, de la Línea 2; otra en la estación Bellas 

Artes, de la Línea B, y en el perímetro B, en la estación Balderas se encuentra detenida una; 

de la Línea 1 hay una más detenida en la estación Balderas de la Línea 1, son dos en esa 

estación; tenemos otra detenida en Fray Servando, de la Línea 4; en la estación Guerrero, de 

la Línea B y en la estación Morelos de la Línea B también se encuentra detenida una más.  

En cuanto a los elevadores instalados en los perímetros A y B del Centro Histórico tenemos 

detenidos dos, en la estación Pino Suárez de la Línea 2 y en la estación Balderas de la Línea 

1 

 



  
  
 

 

Instituto Nacional de Antropología e Historia 

 

Informa que se atendieron 15 solicitudes de autorización de obra en inmuebles del Centro 

Histórico, una solicitud de colocación de enseres dentro del Programa al Aire Libre; 24 

autorizaciones de obra para inmuebles, dos autorizaciones de colocación de enseres. 

 

Fideicomiso Centro Histórico 

 

Arq. Cristóbal López Zamora (FCH): Informó los avances de las últimas dos semanas, en 

el primero es el convenio de participación conjunta que tenemos con el Fideicomiso F54, 

operado por la SEDUVI, en el cual los avances más significativos son en el bloque A de 

rehabilitación de fachadas en la Calle de Bucareli, llegamos a un 95 por ciento de avance. 

Y bueno, varios de los proyectos ahorita están detenidos; sin embargo, en lo que refiere al 

proyecto de monitoreo, conservación y mantenimiento preventivo del inmueble de República 

Argentina número 8, ahí sí hubo un avance del 5 por ciento, llegando a un 25 por ciento 

general. Y también les comentamos que ya se comenzaron los trabajos en Callejón de 

Ecuador en cuanto a la rehabilitación y se tiene un 10 por ciento de avance con una 

programación para terminar de manera estimada en agosto de 2023 de este año.  

Mostró gráficas y dio la explicación respectiva. 

 

 

Tránsito 

 

Ing. Juan Francisco Padilla Martínez (Tránsito): Se informa que en el periodo que está 

transcurriendo se atendieron un total de 96 acciones de mantenimiento preventivo y 

correctivo, de los cuales 77 correspondieron a mantenimiento correctivo para tener en buenas 

condiciones y óptima funcionalidad la red de semáforos computarizados que gobiernan el 

entorno del área A y B del Centro Histórico y se atendieron 19 acciones de mantenimiento 

preventivo en el mismo entorno. 

 

 

Turnos e Incidencias 

 

Los detalles de estos reportes se pueden consultar en: 

 

https://www.autoridadcentrohistorico.cdmx.gob.mx/mesas-de-trabajo-

interinstitucionales/mesa-de-infraestructura 

 

 

 

Turnos 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Comentó que por lo que respecta al punto de Turnos, al 

día de hoy se tienen 10 turnos, de los cuales cuatro ya atendidos y seis pendientes. 
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Incidencias 

 

Indicó que en lo que va del año en la matriz de seguimiento de incidencias urbanas se tiene 

un total de 243, de las cuales 169 se encuentran atendidas y 74 se encuentran pendientes, 

indicó Mostró la matriz y explicó que en color verde las que están atendidas y en rojo las que 

están en proceso.  

Indicó que de cualquier forma, al final de la mesa les harán llegar las incidencias que se 

encuentran pendientes de atención, a cada dependencia. 

 

Asuntos generales 

 

Mtro. José Manuel Oropeza Morales (ACH): Ayer tuvimos reunión con el Secretario de 

Gobierno y varias áreas, y nos pidieron ahí revisar, reforzar toda la atención a todas las 

cuestiones de mantenimiento e incidencias urbanas del Centro.  

 

Entonces tenemos este tema que afortunadamente el viernes, como ya informó SACMEX 

Sectorización, lo de Isabel la Católica y los dos puntos que tenemos ahí, que se están 

trabajando, a efecto de que ya se pueda abrir la vialidad completamente y la circulación en 

Isabel la Católica.  

 

Bueno, es importante la información que se acaba de comentar, ahorita se la vamos a hacer 

de su conocimiento al Secretario y a la Jefa de Gobierno, porque ya está ella muy inquieta 

con este punto de que no se cierran esos dos temas ahí de Isabel la Católica, que sepa que ya 

prácticamente está en la recta final.  

 

Y en función de esta misma experiencia revisar bien el tema de cómo se va a trabajar ahí Dr. 

Mora y Avenida Hidalgo, para que no se nos prolongue tantos meses la obra, la intervención 

que se requiere hacer, pero necesitamos ahí ver cómo se aceleran los procedimientos.  

 

Entiendo que hay una parte que tiene que ver importante con el INAH, pero para que lo 

podamos ver, revisar, trabajar y se pueda acelerar y se pueda concluir en tiempo y forma esos 

trabajos.  

 

Agradecer a SACMEX también que ya se esté atendiendo el tema de Justo Sierra 61, que es 

un tema ahí también relevante, de mucha denuncia, presión de los ciudadanos y comerciantes 

de esa zona y que lo podamos ahorita ya atender y resolver de fondo, antes de que nos 

empiece la temporada fuerte de lluvias y que pueda funcionar bien ahí el tema del drenaje y 

no se nos convierta ahí también en un problema.  

 

En función de estos temas que ayer nos pidieron, pues vamos a actualizar también nuestro 

diagnóstico de incidencias urbanas, de lo que tenemos detectado vía chats y en recorridos 

para darle atención.  

 

Checar con CFE lo de Santa Catarina, porque también ya lleva más de un mes y no se 

resuelve, y tenemos el tema también con CFE en la esquina del Teatro del Pueblo, donde 



  
  
 

están las planchas de acero, que el otro día incluso se movieron y quedó una parte ahí 

descubierta de la bóveda o lo que hay ahí.  

 

Y también se nos volvió un tema en medios de comunicación, porque ya estaba ahí en los 

medios; de hecho, Tránsito jaló las placas para evitar un accidente, pero tenemos que ver y 

atender, resolver esos temas que además no se nos convierta además de un tema urbano, un 

tema político y de golpeteo al Gobierno de la Ciudad por este tema de las incidencias urbanas.  

 

Entonces vamos ahí a actualizar el diagnóstico y nos comprometimos con el Secretario, 

estarle entregando un reporte semanal de toda la atención que hay sobre incidencias urbanas 

y reforzar también desde la Autoridad del Centro Histórico las atenciones que nosotros 

mismos damos para dar ahí mejores resultados.  

 

Y también ayer se comentó este tema de las personas en situación de calle, que acaba de 

comentar Jesús, y aunque está mesa vamos a hacer una revisión integral este jueves, a las 

cuatro y media les haremos llegar la convocatoria, la invitación, tanto para reforzar toda la 

parte preventiva y también el tema de la brigada de atención que se tiene en campo con el 

IAPP y otras áreas.  

 

Aquí ya se enumeraron varios puntos, pero tenemos varios puntos más críticos y hay que 

revisar ahí de manera más amplia tanto la parte preventiva, la parte de los servicios y la 

contención de los puntos que tenemos en el Centro Histórico con el tema de personas en 

situación de calle, que también ayer nos pidió el Secretario Martí revisar y reforzar toda la 

parte ahí de la atención. 

 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): relación a la atención de tapas, coladeras, registros y 

rejas faltantes o dañadas, le hemos venido dando seguimiento. Al día de hoy tenemos, como 

se muestra ahí en la tabla, por lo que corresponde a la Autoridad del Centro Histórico, de 31 

incidencias ya se encuentran atendidas las 31, estamos al 100 por ciento. Por lo que toca a 

Secretaría de Obras, Alumbrado Público, de 48 se han atendido 32, se encuentran 16 

pendientes, tenemos una atención del 67 por ciento. TELMEX tenemos un total de 17, se han 

atendido 11, se encuentran seis pendientes, hay una atención del 65 por ciento. Por parte de 

SACMEX son 202 en total, se han atendido 46, continúan pendientes 156, sería un 23 por 

ciento de atención. Por parte de CFE, de 126 se han atendido 29, continúan 97 pendientes, 

hay un 23 por ciento de atención. Por lo que corresponde a la Alcaldía Cuauhtémoc, se 

reportaron 115 incidencias, de las cuales se han atendido 15, se encuentran pendientes 100 y 

nos da un porcentaje de atención del 13 por ciento. Por lo que toca a la Secretaría de Obras, 

Dirección General de Obras e Infraestructura Vial, se reportaron 23, se ha atendido una, están 

pendientes 22, da un 4 por ciento de atención. 

 

C. Jesús Cruz Berros (DGSUS): Nada más para ver si podemos checar lo de los 

camiones de la alcaldía, que continúan, donde se paran a hacer su recolección, 

compactan y dejan todos los líquidos regados en el lugar donde se paran, en Filomeno 

Mata, 5 de Mayo, Palma, Venustiano Carranza, Guatemala. 

 



  
  
 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Sí se solicitó al maestro Juan Pablo, que es el 

Director General de Servicios Urbanos de la Alcaldía para intervenga con la acción 

sumado a ello, enviamos oficios a la Secretaría de Seguridad Ciudadana y al área de 

Tránsito para que nos apoyen moviendo los camiones que terminan la recolección 

 

 

Acuerdos 

 

➢ Que las dependencias en la medida de lo posible, atiendan las incidencias que se les 

solicita cada mes a través de oficio y las pendientes del 2022. 

➢ Desazolve preventivo en Justo Sierra # 61 por parte de SACMEX 

➢ Retiro de camiones de colección de residuos sólidos urbanos en Filomeno Mata, 5 

de Mayo, Palma, Venustiano Carranza, Guatemala. 

Lic. Sergio Durán Álvarez (ACH): Agradeció la asistencia, los reportes, la coordinación y 

la atención que se da a todas las incidencias y el apoyo que se brinda a esta Autoridad.  

Dio por finalizada la Mesa y cito el próximo martes 2 de mato a las 10:30 horas. 

 

Asistencia 

 

No. DEPENDENCIA NOMBRE Y CARGO FIRMA 

1 
Autoridad del Centro 

Histórico 

Lic. Sergio Durán Álvarez 

Director Ejecutivo de Planeación, 

Preservación, Mantenimiento y 

Conservación del Centro Histórico en 

la ACH 

 

2 Alcaldía Cuauhtémoc 

Mtro. Juan Pablo Gómez Mendoza 

Director de Servicios Urbanos 

Bertha Hernández 

 

3 

Sistema de Aguas de la 

CDMX 

SACMEX 

 

-Dirección de Detección de 

Fallas y Rehabilitación de 

Drenaje  

 

- Dirección de Proyecto de 

Mejora de Eficiencia de la 

Operación al Servicio de 

Agua Potable. 

Ing.  Rodolfo Barrón Méndez 

Jefe de la Oficina de Rehabilitación 

Centro 

 

Ing. José Villanueva 

JUD de Sectorización Oriente 

Ing. Marcos Ramírez 

 



  
  
 

4 

Secretaría de Obras y 

Servicios 

SOS-DGSUS- Alumbrado 

Público  

Arq. Matilde González Millán 

JUD de Supervisión de Obra de 

Alumbrado Público 

No se pudo conectar 

5 

Secretaría de Obras y 

Servicios 

SOS-DGSUS- Recolección 

Zona I 

Jesús Cruz Berros 

JUD de Recolección Zona 1 
 

6 

Sistema de transporte 

colectivo 

Metro 

Ing. Misael Amir Macías Olvera 

Enlace de Desarrollo de Proyectos 
No se pudo conectar 

7 

Instituto Nacional de 

Antropología e Historia 

INAH 

Lic. Mauricio Guerrero Loa 

Asesor Legal de la Coordinación 

Nacional de Monumentos Históricos 

No se pudo conectar 

8 

Fideicomiso Centro 

Histórico 

FCH 

Arq. Cristóbal López Zamora 

JUD de Apoyo Técnico 

 

 

 

9 
SSC- Subsecretaría de 

Control de Tránsito 

Ing. Juan Francisco Padilla 

Martínez 

Asesor Técnico 

 

10 Metrobús Ing. Karina Valadez   

 


